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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الرئيس الجزائرى هوارى بومدين

 9191 سبتمبر 5قصر القبة فى  - القاهرة
 

واليهود بيستوردوا أسلحة  ،لسه عايز وقتو كويس  ىشاموضوع بناء القوات المسلحة م   عبد الناصر:
بنستطيع إحنا  ازاىلهم سلاح، الحقيقة كان هدفنا من الاجتماع ده بنشوف ل وص النهاردهو 

سلحة والجبهة أ، العراق فيه ما بنستخدمهابس  كلها أكتر من اليهود يمكن مرتين أسلحتنا
 قيادة.للالشرقية فيها أسلحة وهنا الجبهة الغربية فيه أسلحة، بس ده مافيش تنسيق 

 
 توا لإيه؟وصل بومدين:     

 
على أساس توحيد  أو من أسبوعينى إحنا خدنا خطوة مع سوريا الأسبوع الماض ..ايه وصلنا الناصر: عبد

 والبحرية. نالبلديى القوات الجوية ف
 

 ؟شو عملواهم  بومدين:     
 

حنا باعتين طيارات رايحة هم رحبوا جد عبد الناصر: تل  الىبحيث من هناك نقدر نوصل  سوريا الىا، وا 
 دقيقة. 55هنا علشان نوصل لتل أبيب عايز  ؛دقايق 3ى أبيب ف

 
 ؟عندهم مطارات كويسة بومدين:     

 
 عندهم وعاملين دشم وعاملين كل حاجة. عبد الناصر:

 
 ؟لملك حسينوا بومدين:     
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ائيين كلهم بيشتغلوا من عنده لأن الفد ؛نلمه لسبب إن احناجدا ى الملك حسين الحقيقة ضرور  عبد الناصر:
الصاعقة، لبنان ى هى سوريا مش مديين براح إلا للمنظمة بتاعتهم الل .قاعدة للفدائيينال فهو

ا علشان ا ومهم تطمينه جدالحقيقة الملك حسين مهم جد .مكانية لدهامن هنا مافيش 
وبعدين هو  !؟ يبقى مش هتشتغلمنينما اشتغلت من عنده هتشتغل اذا  المقاومة تشتغل،

  .ئس جدا من الأمريكاناالراجل متعاون جدا وي
 

 يائس؟ بومدين:     
 

 خالص.. مافيش فايدة. عبد الناصر:
 

 ؟من الناحية السياسية مافيش محاولات للأمريكان بومدين:     
 

فايدة من الحل ى ، إحنا رأينا من الأول إن ما فدلوقتىحاجة لحد  يهما فى الحل السياس ..لأ  عبد الناصر:
إحنا  .سنين علشان الجيش يقدر يكون قادر 3بنعوز  إن احنارنا يلكن كان تقدى السياس

من أول تانى نقول لناسنا هذا الكلام، ما أنت عارف طبعا علشان تعمل جيش نقدر كنا ام
العملية ما  ؛متعلمى الفلاح بنجيب عسكر ى بدل العسكر ى وجديد وندربه وتغير نوعية العسكر 

 سنوات. 3 الىحاجة ى إننا ف تقديرناسنين، فإحنا كان  3مدة أقل من ى بتتعمل ف
 

  ..طبعا الأزمة بتاعة الدفاع  بومدين:     
 

الطيران ى إحنا عندنا عدد، عندنا قوات كتيرة لكن هم لازالوا متفوقين علينا فى دلوقتكملت..  عبد الناصر:
 .جدا العبور طبعا عملية معقدةبعض حاجات بهذا الشكل، عملية ى فو المدرعات ى فو 

 
 شايف فيه عمل على الجبهة الشرقية. بومدين:     
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 ده الغرض منه الحقيقة تطعيمى بتروح الضفة الشرقية، يعنى العمل مستمر يوميا العساكر بتعد عبد الناصر:
ى بيروحوا مش قوات خاصة اللى والل ،يروحوا ويشوفوا اليهود ويلتحموا معاهم بحيثالجيش 

  .بيروحوا هم القوات العادية
 ؟ ىفيه حاجة؟ فيه أسباب يعن ..فاتتى الفترة اللى ليه بقى ماسألتوش علينا ف إنتو

 
 .ىما أظنش يعن بومدين:     

 
 ؟وشتسألأمال ليه ما ..ىلازم فيه أسباب يعن قلتوالله أنا  عبد الناصر:

 
 !ناشيماج)ضحك(  بومدين:     

 
 ىوراح شقير وراح حسن عباس وراح الآخر حسن صبر ى فوز ، إحنا بعتنا ىيعنما حد جيه  عبد الناصر:

 وبعدين..
 

 .أنا مانيش شايف تصريحكوا بأن مشاكل بومدين:     
 

 ؟فيه حاجة مضايقاكواى يعن إنتوأنا قلت يمكن  ..لأ عبد الناصر:
 

 لا. بومدين:     
 

 .ىوبعدين المجاهد هاجمتنا كتير يعن عبد الناصر:
 

 ؟المجاهد العربية ولاا  بومدين:     
 

 .من عدة شهورى ده أخيرا يعن !فقدنا ثوريتنا واستسلمنا إن احنا :قالت عليناى ما بعرف، يعن عبد الناصر:
سبب  يهله، إحنا قولنا لازم يكون ف إحنا الحقيقة سكتنا ما اتكلمنا حتى السفير ما قولناى يعن
 ؟!يعنى حاجةى ما فبتقول ، ىحاجة يعن يهأو ف
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 ات بينا، القضيةالعلاقى طلاقا فامشاكل  ماعندناشمشاكل،  مافيشسيادة الرئيس إن أتوقع يا بومدين:     
 .نها قضية عامة قضية كل الناسإالفلسطينية أظن 

 
 طبعا. عبد الناصر:

 
  إننا مانقدرش نقول عنها يعنى غير البلد نفسها.قضية سينا أظن  بومدين:     

 
 سيناء حرب صعبة.ى الحرب فى يعن عبد الناصر:

 
 .ىبصفة عامة يعن بومدين:     

 
 تحرير سيناء.ى نكوا تشتركوا معانا فيبكده إحنا عايز ى لكن طبعا يعن عبد الناصر:

 
 .ىكان فيه كلام زايد علاجه ماشاذا  ، أنا بتكلم بصفة عامةىده واجب يعن ..لأ بومدين:     

 
يمكن فيه حاجة يمكن إحنا هل  ..أسألى مخلينى ده الل هو شئولا  زعلناإحنا ما  ..لأ والله عبد الناصر:

 ؟مانعرفها
 

 ..الواقع الزيارة إحنا ماصادفتشى ف بومدين:     
 

يبقى كويس الحمد لله إن  ،ىالدكتور الأتاسى نص ساعة قبل ما ييجى باج :أنا قلتلهذا  عبد الناصر:
 .شئى فما

 
 .عليها لكل حاجة هقو لو كان فيه ى يعن بومدين:     

 
 لازم. ..آه عبد الناصر:
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 .ىآخره أنا آسف يعن الى ..ربما تكلمنا شوية بصوت وكذا 96ى كان فى اللى هذا الرأ بومدين:     
 

 دنا.يده بيف ..لأ عبد الناصر:
 

 ..إحنا نتكلمى ربما يعن بومدين:     
 

 .96كنت أقدر أتكلم فى  أنا ما عبد الناصر:
 

 .عندنا وأظن إن أمريكا يهمها الأوضاع العامة ،مافيشى يعن بومدين:     
 

 .وهنا ضايعة معتبرين ليبيا ثابتةهم  ،ليبيا خبطةخدوا هم  ىيعن عبد الناصر:
 

وكذا أنا  ،المغربى بنطاق القضايا العربية فبنهمل  إن احناالواقع سامع إنه فيه لوم ى ف بومدين:     
 .على الحدود ىمشاكل مع الحسن الثانى عند

 
 !مابتسألوشى إنكوا ما بتسألوا عننا يعن :للسفير قلتأنا  ..لأ عبد الناصر:

 
 شئ يعنى.ى قع مافاالو بى هذه يعن ..لأ بومدين:     

 
أنا قلته، حتى أنا ما كلمته على المجاهد ولا على الكلام ده، أنا اعتبرته إن ده ى ده الل هو عبد الناصر:

، ىراء العليا يعنالآما يعبر إلا عن آراء واحد ما يعبر عن ى كده يعنكلام ممكن يطلع حتى 
 .ومع الكللكن إحنا بيهمنا تحلوا مشاكلكوا مع المغرب 

 
معنى آخر، وعندنا اتصالات مع ليبيا ومع تونس ومع  ماعندناشى هذه اتصالات يعن بومدين:     

 !شربوشناالماء مى مثلا الرئيس الحبيب بورقيبة لو يسقط ف ؛المغرب
 

 )ضحك( عبد الناصر:
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 التقيت بيه كشخص.ى عرفوش ولا عمر نسان ماا، ىهذا مثل جزائر  بومدين:     
 

 اتقابلتوش؟ما عبد الناصر:
 

 اتقابلناش.ما بومدين:     
 

 !تونس سنينى إنت قعدت ف عبد الناصر:
 

 اتصالات من أجل الحدود لأن فيه بعض يهالواقع فى عمرنا لحد الساعة وعنده عقد كتيرة، فف بومدين:     
 عصيبة جدا.على الحدود خوة وكذلك وفيه مشاكل االمشاكل، وكذلك المغرب وعملنا معاهدة 

 
  ؟حلتوها عبد الناصر:

 
  .مش عارفين بومدين:     

 
 إحنا يهمنا تحلوا هذه المشاكل. عبد الناصر:

 
 .ىالمغرب العربى انكماش فالعرب ونعمل منا عن ى ظنش تخلأفأنا ما بومدين:     

 
 !عننا إحنا بالذات ..إحنا حسينا إنكوا بعدتوا عننا شوية مش انكماشة ..لأ عبد الناصر:

 
  ى.جيناش القاهرة يعنهو فيه كأشخاص إحنا ما بومدين:     
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 ..تتصورماى درجة يعنلفاتت أنا عييت ى السنة اللى إحنا مرينا بظروف وحشة، يعنى يعن عبد الناصر:
 !برضهماسألتوا علينا 

 
 سألت عليك. ..لأ بومدين:     

 
هنتكلم  برضهوبعدين  !؟مدين ما بيسأل علينابو ليه  له: أما حتى بشوف الأخضر بقول عبد الناصر:

 وعدتونا بأسلحة ما نفذتوا هذا الكلام. مموضوع الأسلحة كنت ..بصراحة
 

جت صفقات جديدة لليوم إحنا ما ف ؛ىروسسلاح يجينا .. وعد على أساس هو فيه أسلحة بومدين:     
 ننتظر.

 
 ؟ماجتش عبد الناصر:

 
إحنا عندنا  .فى الوقاعوعود، هذا هو المشكل ى وعود ف ..أنا كنت بعت لروسياى لليوم، يعن بومدين:     

الروس بتعرف يخليك  !عارفينننتظر، مش  حناإن للآأسلحة ومخلينها للاحتياط مالها عازة، 
 خوة.الاى كنا بنعمل مجهود لازم نعمله هذا بدون شكر بواجب يعناذا  ،تنتظر

 
حنا مدخلينك ..آه عبد الناصر: العملية الجزء الأكبر من القوات الجزائرية ى إحنا عايزين فى يعن ،معانا موا 

 .اسرائيلالمعركة هتكون أمريكا ورا  لأن ؛لازم تشترك معانا الحقيقة
 

ى كان تطول يعناذا  الواقع، إحنا ممكن نبعت قوات أكثر من هذا لكنفى قضية توقيت  بومدين:     
 مشاكل ضخمة. ..مشاكل أخطر بيطرح، فأنا جربت إن جيش بعيد بمشاكلفإحنا 

 
 إحنا قدامنا سنة. ..لأ عبد الناصر:
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 طلبشتبوقت بتحسوا مثلا ماى أى لكن ف ،فإحنا ممكن نحضر قوات وممكن نتصل مع بعض بومدين:     
 ..لما تحسوا بإن فيه عامللكن على الأقل ، ىنا يعنو إنكم تخطور 

 
 فيه عبور وبتاع. عبد الناصر:

 
حنا مستعدين بومدين:       .خبرنا وا 

 
 منتظرينه. اللى احناهو ده الحقيقة  عبد الناصر:

 
مثلا عن بعيد لما يكون لنا مشاكل، والجيش  لكن الآن أظن لو نبعت قوات البلد هتخلق بومدين:     

 .ومشاكل عائلات ومشاكل كذا ..القواعد الأساسية
 

 !آه عبد الناصر:
 

 !هذا هو الموقف، إحنا بنطلب أسلحة جديدة من الروس ومش عارف زعلانين  بومدين:     
 

 كويسة دلوقت. مأنا فاهم إن علاقتهم بيك عبد الناصر:
 

قلنا لهم: لأ.. مش  حناإ ،ناإنهم يروحوا ناحية وهر ة طلبوا المدة الأخير ى فو كويسة لكن  ..لأ بومدين:     
 .ممكن

 
 يروحوا؟ عبد الناصر:

 
 .للبحرية بومدين:     

 
 آه. عبد الناصر:
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لكن هذه عملية صعبة إن يروحوا  ،وتاخدوا التموين موانئ أخرى ممكنى يعن ..مش ممكن بومدين:     
  .لوهران

 
 .فرنساويين خالصمافيهش ى المرسى الكبير دلوقت عبد الناصر:

 
 مافيهش. بومدين:     

 
 .ىجزائر  آه.. عبد الناصر:

 
 فيه برود بين الجزائر ومصر.بيقولوا: هم، وأظن الناس يتكلموا الكن العلاقة طيبة مع بومدين:     

 
إن  ىفيه سبب، لكن كويس يعنإن الظواهر تدل على هذا الحقيقة، لأ والله أنا افتكرت  ىلأ ه عبد الناصر:

 ؟الداخلية مافيش مشاكل مأوضاعك إنتوإحنا مشغولين بالقطع، وبعدين هل ى ، يعنمافيش سبب
 

 لأ.. مافيش. بومدين:     
 

 الحزب.ى جرايد فى طلعت ف ،شاعات إن القائد أحمد مختلف وحاجات بهذا الشكلاكان فيه  عبد الناصر:
 

ى شوفتوا اللى المشكل الل ..مشاكل بسيطةى عنا فهجاتكوا المشاكل اذا  مشاكل، مافيش ..لأ بومدين:     
 .96ى هو ف

 
 ده بتاع؟ عبد الناصر:

 
 الزبيرى. بومدين:     
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، ىأصلا راجل كويس وراجل طيب وحيى الزبير  ؟ىخسارة ليه الزبير يعمل كده؟ ياى يه الزبير ل عبد الناصر:
 ليه بيعمل كده؟

 
 .إلا فى نفسه ما بيفكرش بومدين:     

 
 كانت كويسة. معلاقتكفاهم إن وأنا  الناصر:عبد 

 
 بعضنا. نأثر على المشاكل هذه كلها خلتنا  بومدين:     

 
 ؟كمضتأثر على بع عبد الناصر:

 
 .ليبيا ..بالنسبة للمستقبل طبعا بومدين:     

 
يصطدموا ى داع مافيشلازم ينجحوا الأول ويثبتوا أوضاعهم وبعدين هم  أنا محتار والله، عبد الناصر:

تخلص سنة  نجليزالمرحلة الحالية، والاتفاقية مع الأمريكان والاى ولا الأمريكان ف نجليزبالا
 ، قلتىلهم لما بعتوا وسألون وأنا بعت .، ولازم يطمنوا بتوع البترولىالسنة الجاية يعن 67
 ،لأن ده موضوع مهم الحقيقة روحوا للسفارات وتشرحوا أوضاعكواتصلوا بالسفارات ولازم تا :لهم

وبعدين طبعا  !يهاودول ايه  دول شيوعيين ودول :بدل ما التانيين هيروحوا يقولوا عليهم
 ليبيا.ى ف الاستقرار مش هيكون عملية سهلة

 
 سنوات. الىالعملية تحتاج  بومدين:     

 
بيتوقف على العلاقات  برضهنت عارف ليبيا بلد كبيرة وبعدين ده إبعدين وقت، و  الىهتحتاج  عبد الناصر:

 إنهم إنت عارف الناس بيبقوا مع بعض ساعات، المشكلة .العلاقاتايه  ..بين الجماعة القائدة
ليبيا أحسن من الوضع ى وضع فى أهو  لكن .بعضى يختلفوا مع بعض ويقعدوا يضربوا ف

إن أنا بعت للملك لأن الوضع القديم الحقيقة سلم البلد للأمريكان ومنعزل كلية، ولو  ؛القديم
 مليون جنيه. 97لنا  بعت ..بعض حاجات للجيشى دريس علشان كنا عايزين نشتر ا
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 ؟يواصلوا تعاهداتهم بينكمى يعنالجماعة دول  ؟مايتراجعوشى يعن بومدين:     
 

 ! )ضحك(ىبقى تبقى حكاية يعن ..طبعا لازم عبد الناصر:
 

 .كان سأل السؤال هذا لازم نفكر لأن ليبيا موجودة بين الجزائر ومصراذا  )ضحك( بومدين:     
 

 .والموضوع بيهمنا عبد الناصر:
 

 وقبل كانت حاجز. بومدين:     
 

 .يجب إنها تكون الحقيقة. عبد الناصر:
 

 !ايه؟ يعملهذا رايح ى مهد ىيعن ؛بيناهمزة وصل الى يجب أن تتحول  بومدين:     
 

كان هم  بعثيين العراق سيئين جدا الحقيقة،هم  رايح يقتنص علشان يبقوا بعثيين،ى قطعا مهد عبد الناصر:
عند ى العقد الل ..ا السوريين عقدهم راحتاخوان وكان برضههنا  النهاردهالأصول قعدوا 

 .كويسة جداراحت، وعلاقتنا  السوريين
 

 ؟نزعيو صلاح   بومدين:     
 

وس كان هنا وأنا طالبه خوما ،جوه القيادةهم  قريب متخانقين نزعي ،كان هنا صلاح ..آه عبد الناصر:
 هنا يقعد يومين راحة. يعدىى والأتاس وراح أظن مؤتمر، هناى جيي

 
 )ضحك( .ىالسودان، أنا شايف الأمور راح تتغير يعن  بومدين:     
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 .خلاصاالحقيقة وفيه  راجل كويس ..مبارحاأول مرة أول ى ، أنا شوفت النمير السودان كويسيين عبد الناصر:
، أعرف عدد من الوزراء لأن اللى هو بابكر عوض الله أنا أعرف رئيس الوزارة من الأول

عرفهم كنت لكن شوفتهم كلهم كويسين وروحهم أ باط ماضالسياسة، الى دول كانوا بيشتغلوا ف
 كويسة.

 
 الشيوعيين يخلقوا مشكلة مع الوقت. بومدين:     

 
لأن لازال  خوانممكن يخلقوا مشكل أكبر الاى ممكن طبعا الشيوعيين يخلقوا مشكل، لكن الل عبد الناصر:

لهم مشكلة عند ا الجامعة ليهم قواعد هنا وهيعملو ى ليهم قواعد ف ؛موجودين خوانالنهارده الا
  .افتتاح الجامعات
 ؟رأيك بالنسبة لليبياايه  طيب

 
تحول ليبيا، كل  96بعد نكسة  شئأعتقد أن ما حدث يعتبر من أهم ى نفس الرأ ..لأ  بومدين:     

ير وأن ليبيا ليها تأثير يفيها تغالآن المعلقين السياسيين أجمعوا على أن الخريطة العربية 
يكون لينا  ازاى ..اليومبنطرحه ى المشكلة هو السؤال الل .لعربلى كبير على الوضع السياس

بدون شك عنده  هو ؟يجابيةاقوة  الىهؤلاء الناس يتحولوا  ازاىعلاقات طيبة مع تونس و 
  ..مشاكل داخلية، الأمريكان

 
 العراق هيقسموا بينا وبينهم.ى ما عملوا فى ز  عبد الناصر:

 
ذلك ى يجابية فاقوة  الىكيف هذه الجماعات يتحولوا  ..بنطرحه اليومى السؤال اللى يعن بومدين:     

 كان استطعنا أن نحاول كمان نساعدهم.اذا  ، وأنا أظن ممكنهذا سؤال ؟الوقت
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حصل تدخل إحنا هنساعدهم اذا  عاملين علاقات، الحقيقة إحنا بلغناهمى إحنا دلوقتى يعن عبد الناصر:
حنا مع السوريين اتفقنا إنهم يشتركوا معانا ف نجمد جبهتنا  إن احناإحنا نستطيع  .العمليةى وا 

 ..لأن الأمريكان بالنسبة لينا الحقيقة ضربونا أقصى ما يمكن ؛على قناة السويس ونساعد
ناس اعتبرتنا  يهف .أيدنا أول يوم واعترفنا اللى احناده السبب  !بعد كدهايه  هيضربوا فينا

بعثيين  :إنهم بعثيين أو قوميين عرب، أنا قلت يعنى قيل:تسرعنا من غير ما نعرف الناس، 
وضع طالع هيبقى أحسن ى أ !حتى شيوعيينعندى وضع طالع أحسن ى عرب أ قوميين

 .ىمن الوضع الحال
 

الأمريكان مع لازم يتكلموا على طول  ؛سياسة غير السياسةى وهم مضطرين إنهم يمشون ف بومدين:     
 .أكثر من غيرها البريطانيين، لازم يتكلموا عن قضية فلسطين ومععن الجلاء 

 
لس رئيس مجهو  ىالل ..مسكوهم نجليزكانوا جايين خدوا وحداتهم وجم والا 96هم دول سنة  عبد الناصر:

 !رقهوشه ماتيقمسكوه، ووقفوا تر  نجليزوالا الثورة خد وحدته وجيه على مصر
 

 ؟رأيكايه  مش عارف ..عرفش الوضعيةاأنا ماأنا فكرت وأنا راجع أمر عليهم، لكن   بومدين:     
 

 .ىغاز بنى نت راجع تنزل فا  و ى يعن ىسهلة قو المانع؟ ايه  والله عبد الناصر:
 

 كان خلقت حاجة. اذا  ىيعن  بومدين:     
 

 ؛مع بعض ولازم نبلغهم كمانلازم ننسق العملية ى الأخ الأتاسى يجيالحقيقة فرصة لما  هو عبد الناصر:
 ،إحنا حاطين قوات تحت الاستعداد ؟العراق ازاىهتساعدهم  ..العراق بتقول هتساعدهم ىلأن ه

نشراها الأهرام اليوم، و ى نجليز المخابرات سرقت الخطط الا ..ىنجليز إحنا عندنا الخطط الا
نها ضرب المصريين بالطيران وعمليات بهذا الشكل يدخلوا، بس العملية إنهم حاولوا اذا  وا 

 إنتو ..برضهبتشتركوا  إنتوفالحقيقة لو  !راحى معاهم، دلوقتى ن الجيش الليبإمبنية على 
حنا  .وا 
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 ؟مطروح يشاى وعملنا تعليق، دلوقت إحنا نتصل بيهم أنا فكرت ..لأ  بومدين:     
 

 لكن وجدنا دول وضعهم مختلف لأن العملية ،أنظمةى نفس العملية مابنعترفش بأ برضهإحنا  عبد الناصر:
 ! )ضحك(ياخد باله منها بيدوخى كبيرة لدرجة إن الل ..كبيرة ..حصلت عملية كبيرةى الل

ولذلك يجب أن  ؛والأمريكان والعملية وقعت فجأة الحقيقةى النظام وقع فجأة النظام الليب
 نحافظ على الأولاد دول.

 
 ليبيا.ى ممكن كذلك نتبادل المعلومات حول الوضع ف هو  بومدين:     

 
 

 آه..  عبد الناصر:
 ؟العودة من أديس أبابا فى ولاا  هترجع عن طريق القاهرة

 
  مباشرة. كاناذا  عرفشاليبيا ماى هو القاهرة، بس فى هو الطريق العاد  بومدين:     

 
 ؟ىيعنى غاز بنى تنزل ف  عبد الناصر:

 
 .ىقررتش يعنما  بومدين:     

 
  .بيبقى فرصة برضه ،أهلا وسهلاى هنا بتيجى يعن عبد الناصر:

 
 ؟ىالاتحاد السوفيت هاتروحما بومدين:     

 
 ؟ثلاثة أديس أباباى هتقعد كام يوم ف. ىأنا مأجل الحقيقة يعن ..لأ عبد الناصر:

 
  .ى.مضطر علشان أمشاذا  لكنى فماكنتش ماشمانبقاش يعنى حتى يومين تلاتة،   بومدين:     
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 علشان تسلم الرئاسة. عبد الناصر:
 

 أسلم الرئاسة.  بومدين:     
 

 تبات ليلة عندنا.ى ما تيج عبد الناصر:
 

 لنا السلبيات بالنسبة لهذه القضايا.ا الواقع تعبونا لأن بهذه الطريقة ظهرو ى ، فنشوف بومدين:     
 

 واليهود والأمريكان والفرنساويين. نجليزتأثروا بالاا عبد الناصر:
 

 ى؟سلامماشية قضية المؤتمر الا  بومدين:     
 

ل عايز ، وفيصىفيصل حجة يعنى علشان بدى سلاميد المؤتمر الاأقلت ب الحقيقة أناى يعن عبد الناصر:
 !يدخلش فيها ما يتورطيهرب من العملية خالص وما

 
 المغاربة متحمسين للمؤتمر. بومدين:     

 
 الرباط.ى فى سلاماعايزين مؤتمر  ..الرباطى ف عبد الناصر:

 
 موقفكوا الحرمين. إنتويد الرباط، أظن ؤ إحنا قلنا بن بومدين:     

 
 إحنا قلنا بنأيد مكة. ..لأ عبد الناصر:

 
 )ضحك( ..بنأيد مكة ..الرباط قلناإحنا  بومدين:     

 
 إنكوا تأيدوا الرباط. موطلب منك مالوزير جالكهم طلبوا منكوا لازم، أنا فهمت إن  عبد الناصر:
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 .99يوم  الحسن ىهو جا بومدين:     
 

 سبتمبر. عبد الناصر:
 

 كويسة؟ى العلاقات مع الاتحاد السوفيت بومدين:     
 

 بالنسبة للسلاح بيدونا كل حاجة وماشيين. .. العلاقات كويسة جداجدا عبد الناصر:
 

 ؟53ش الميج كمبتديما ..الطائرات بومدين:     
 

من ى إحنا كنا بنشتك ؛دونا منهاامداها أطول  جديدة 59ميج هم عملوا  ،59دونا ميج اهم  عبد الناصر:
 جديدة. ةمنها وعملوا طيار ى بنشتكى الطيارة وخدوا الحاجات الل

 
 الصحافة الفرنسية.ى ما شوفتهاش لكن فيها تعليق ف 53  بومدين:     

 
 !53ى بيقولوا ما فهم  ؟53هل فيه  عبد الناصر:

 
 .تضاهى الفانتوم ىأحسن يعنمن أنا شوفت التصوير بتاعها، موجودة ويقولوا  بومدين:     

  
أحسن من الفانتوم، طبعا ميزة  59الـ  53لأ مش  ..59تضرب الفانتوم الـ دى  هم بيقولوا إن عبد الناصر:

 بتشيل نص طن.دى  ،طن 5الفانتوم إنها طيارة تقيلة بتشيل حمولة تقيلة بتشيل 
 

 العلاقات مع السوريين؟  بومدين:     
 

 !مع السوريين كويسين مع الأردنيين كويسين مع اليمن مافيش علاقات عبد الناصر:
 

 !لصاخ بومدين:     
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 !دعوة بينا خلاص لا هم ليهملناش دعوة بيهم و ما ..لأ الناصر:عبد 
 

 ؟ليه مشيت كده الأوضاعو  بومدين:     
 

 !جدا ئسهو  جه ده الجديد ده مهندس دهى والله الأوضاع مش كويسة، ورئيس الوزارة الل عبد الناصر:
 النعمان.ى هو بتاع السعوديين وفلوس بيشتغل ز 

 
 ؟فيصل بعد حكاية ليبيا بتخبرش علىما بومدين:     

 
! ليبياى إن فيه حاجة حصلت فى ذاعة بتاعته ما قالت لغاية دلوقتالاى دلوقت ،هو ما أذاعش عبد الناصر:

اتعلموا ى كل الضباط الل ؛ضابط 97 الىباط قريب حو ضعدد من الماسك هو  )ضحك(
وبعدين هو اتكلم  !37كل دول معتقلين وبيقول أعدم  ..والطيارين واتدربوا lightingــ على ال

لناش ماشيين بسياسة ماى دلوقت إن احنامع العلم  !عملنا هذا ىالل إن احنامع الأردنيين ك
لكن إحنا  - اتهمونا الغربيين -عملية ليبيا ى إحنا هيتهمونا فى دعوة بحاجة خالص، يعن

 فوجئنا الحقيقة.
 

  مبروك عليك. :ىل الالصبح قى عبد العزيز كان عايزن ..ىعايزن خوانأحد الاأنا الصبح كان  بومدين:     
 

 يوم الاثنين؟ عبد الناصر:
 

 .تونسى ير كذلك فييوم الاثنين، هو مع الوقت بدون شك بيقع تغ بومدين:     
 

 .هو عيان الحبيب عبد الناصر:
 

 :يقولون يةسرائيلصادرة عن الأوساط الاكالة الأنباء الفرنسية لو وآخر تعليق  ..عيان آه بومدين:     
  .الموضوع هو انعكاساتها على السياسة الأمريكيةى أخطر ما ف
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